
Učivo 12. – 16.4. 

Matematika 

Vypracuj v pracovním sešitě strany 180–182. (jehlan) 

 

Český jazyk 

Mluvnice 

Na zoom hodině budeme pracovat s učebnicí. 

V Alfovi si vypracuj test na shodu podmětu s přísudkem do 16.4. 

Procvič si shodu podmětu s přísudkem: 

https://www.umimecesky.cz/doplnovacka-shoda-podmetu-s-prisudkem-3-uroven/7788 

https://www.mojecestina.cz/shoda-prisudku-s-podmetem 

https://www.pravopisne.cz/2016/07/shoda-prisudku-s-podmetem-6-pravokviz-20/ 

Sloh 

Zápis do sešitu: 

Diskuse 

- Výměna názorů na určité téma 

Řízení diskuse: 

1. Zahájení, seznámení s problémem 

2. Soustředění na dané téma, dílčí otázky 

3. Aktivizace diskuse, usměrňování 

4. Závěr, řešení, shrnutí 

Literatura 

Zápis do sešitu: 

Václav Havel 1936–2011 

- Pocházel z bohaté podnikatelské rodiny 

- Vystudoval dramaturgii na DAMU 

- Za komunistů zakázaný autor (dramatik) 

- Iniciátor Charty 77, disident 

- Od roku 1990–2002 prezident 

- Za komunistů byl často vězněn 

Dopisy Olze – dopisy psané z vězení manželce 

Zahradní slavnost – komedie, hlavní hrdina postupuje na společenském žebříčku tím, že si osvojí rčení 

plné frází, které se líbí jeho nadřízeným, hrdina postupně ztrácí svou identitu 

https://www.umimecesky.cz/doplnovacka-shoda-podmetu-s-prisudkem-3-uroven/7788
https://www.mojecestina.cz/shoda-prisudku-s-podmetem
https://www.pravopisne.cz/2016/07/shoda-prisudku-s-podmetem-6-pravokviz-20/


Audience – jednoaktovka, autobiografické prvky, hlavní hrdina spisovatel pracuje v pivovaru, jeho 

nadřízený sládek mu nabídne povýšení, pokud by na sebe donášel, sám sládek by mohl informace 

poskytovat StB 

Odcházení – hra s autobiografickými rysy, bývalý kancléř je obtěžován bulvárem, obývá vilu, z níž se 

ho snaží dostat jeho nástupce (zfilmováno) 

V Alfovi vypracuj test z kapitol: Drama od 60. let 20. století, Písničkáři 70. a 80. let, Bohumil Hrabal, 

do 16.4. 

 

Chemie 

Nastuduj v učebnici na straně 88–89. 

Zápis do sešitu: 

Uhlí 

Černé uhlí – zpracování vysokoteplotní karbonizací→koks, dehet, svítiplyn 

Koks – výroba železa a oceli, palivo, koksu se vyrábí syntézní plyn (syngas)→k výrobě vodíku, 

uhlovodíků, metanolu atd. 

Dehet – kapalina, obsahuje aromatické uhlovodíky a fenoly 

Svítiplyn – používal se dříve jako palivo, sporák, (možná otrava) 

 

Dějepis  

Učebnice str.  88–90, vypracovat test v Alfovi – 1948 – upevňování moci. Od úterý test vypracujte do 

pátku 16.4. 

 

Podívat se na Stream na „Slavné dny“: 

https://www.televizeseznam.cz/video/slavnedny/den-kdy-doslo-ke-komunistickemu-prevratu-25-

unor-151467 

Vytisknout nalepit do sešitu: 

Únorový převrat 1948  

- Ve volbách v roce 1946 KSČ zvítězila a získala 40 % hlasů.  

- Předsedou vlády se stal Gottwald, získali i post ministra vnitra.  

- To jim ale neumožnilo zavést v zemi komunistický režim.  

- Sbor národní bezpečnosti SNB (tehdejší policie) byla v moci komunistů.  

- Stížnosti proti zneužití moci ze strany komunistů vyvrcholili v únoru 1948 podáním demise 

demokrat. ministrů (12 z 26 celkem) – tedy menšina.  

- Nemuseli se proto vypsat nové volby a stačilo, aby prezident demisi podepsal. 

-  Gottwald by místo nich dosadil komunisty a vládl by takřka neomezeně.  

- Komunisté organizovali manifestace, generální stávku, vytvořili Lidové milice (ozbrojení 

dělníci z továren) – chtěli prezidenta donutit k podpisu. 

-  Pouze studenti prezidenta podpořili a demonstrovali za zachování demokracie.  

https://www.televizeseznam.cz/video/slavnedny/den-kdy-doslo-ke-komunistickemu-prevratu-25-unor-151467
https://www.televizeseznam.cz/video/slavnedny/den-kdy-doslo-ke-komunistickemu-prevratu-25-unor-151467


- 25. února 1948 prezident Beneš podepsal demisi – chtěl tak zabránit občanské válce.  

50. léta – Pronásledování odpůrců režimu  

- Upevňování moci komunismu  

- 9. 5. 1948 přijata Ústava 9. května – květen 1948 - nové volby - 70 % volilo komunisty  

-  červen 1948 abdikoval prezident E. Beneš (3. 9. zemřel) → novým prezidentem Gottwald          

předseda vlády = Antonín Zápotocký  

- politická orientace na SSSR, stát řízen KSČ, ČSSD spojeno s KSČ,  

- ostatní politické strany zrušeny nebo omezeny 

 - všechna vedoucí a významná místa byla obsazována výhradně komunisty (státní správa, soudy, 

kulturní zařízení, policie, armáda, školy...)  

Pronásledování odpůrců režimu – vznikla Státní bezpečnost StB (tajná policie) – hlídá, kontroluje, nutí 

donášet, zatýká 

 - formy pronásledování: - vystěhování, vyhazov z práce, nemožnost studovat 

 - tábory nucených prací, 

 vojenská služba (Pomocné technické prapory PTP = „černí baroni“)  

 50. léta – Politické procesy 

 - celkem 250 tis. lidí (200 popraveno = justiční vraždy)  

- Procesy probíhaly podle předem daného scénáře, výsledek byl předem jasný.  

- Byly vedeny proti církvi, proti vojákům ze západní fronty, členům jiných politických stran aj. 

- gen. Heliodor Píka – bojoval v SSSR a znal dobře tamní situaci  

- Milada Horáková – poslankyně, za války vězněna v koncentračním táboře  

- Rudolf Slánský – generální tajemník KSČ, přítel K. Gottwalda všichni odsouzeni a popraveni  

Stalinovou a Gottwaldovou smrtí v roce 1953 skončilo období nejhoršího komunistického teroru u 

nás.  

 

Fyzika 

Zápis do sešitu: 

ZÁNIK HVĚZD 

Jak hvězda zanikne záleží na její hmotnosti. 

Ke konci fáze rudého obra dochází hvězdě „palivo“ a hvězda se začne smršťovat. 

 

1. Hvězdy přibližně velikosti našeho Slunce nebo méně hmotné 

Smršťováním se dostanou atomy na blízkost atomových obalů. 

Elektrony v obalech zabrání dalšímu smršťování. (Odtlačují vedlejší atomy zpět.) 

Vzniká velmi zářící bílý trpaslík, který vypotřebuje zbylé palivo a hvězda vyhasne. 

Hvězda je v této chvíli neuvěřitelně hustá 1 000 000 000 kg/m3 

Vznikne černý trpaslík. 

 

2. Hvězdy výrazně hmotnější než Slunce 

Výbuchem supernovy rudý obr odmrští většinu své hmoty. 

Gravitační síly při smršťování překonají odpor elektronů a zatlačí je do atomových jader. 



Dojde ke spojení protonů a elektronů v neutrony. 

Vzniká neutronová hvězda tvořená jen neutrony, která velmi září a postupně vyhasne. 

Její hustota je 100 000 000 000 000 kg/m3. 

 

3. Hvězdy cca 40krát hmotnější než Slunce 

Takto hmotné hvězdy překonají při smršťování i vzájemnou odpudivou sílu neutronů. 

Zhroutí se do sebe, vznikají černé díry – objekty, které nekonečnou gravitací pohlcují vše v okolí 

včetně elektromagnetického záření včetně světla. Nelze je tedy nijak pozorovat (jen jejich účinky). 

 

Německý jazyk – Zimmermannová 

GEHEN 

1. Wie _________ es Ihnen? – Danke, es ___________. 

2. Wer _________ nach Prag? – Ich __________ nach Prag. 

3. __________ ihr auch nach Prag? – Nein, wir _________ nach Dresden. 

4. __________ du nach Hause? – Ja, ich __________ nach Hause. 

5. __________ er auch nach Hause? – Ja, und sie __________ auch nach Hause. 

6. __________ Sie nach Hause? – Nein.  

SCHREIBEN  

1. Wie ______________ man das? 

2. Ich und mein Vater  ____________ einen Brief.  

3. ______________ du auch einen Brief? - Nein, ich schreibe meine Hausaufgabe.  

4. Wir _______________ morgen einen Test. ________________ ihr morgen auch einen Test?  

5. Herr Müller, _______________ Sie einen Brief? Nein, meine Frau _______________ einen Brief. 

6. Tina, Igor und Anja ______________ morgen einen Test.  

WOHNEN 

1. Wo ________________ du? – Ich _______________ in Prag 

2. _______________ Peter auch in Prag? – Nein, er _______________ in Pilsen. 

3. Wo _________________ ihr? – Wir _______________ in Pilsen 

4. Wo ________________ Herr und Frau Müller? – Sie _______________ in München. 

5. Das ist Petra. Sie _______________ in Dresden. 

KOMMEN  

1. Woher _________________ du? – Ich __________________ aus Tschechien. 



2. Wann __________________ dein Vater nach Hause? – Er __________________ morgen 

nach Hause. 

3. ___________________ ihr auch aus Tschechien? – Nein, wir __________________ aus 

Italien. 

4. ___________________ Maja und Georg aus England? – Nein, sie __________________ aus 

Griechenland. 

5. Woher _________________ Sie, Frau Müller? – Ich ___________________ aus Schweden. 

 

Přírodopis  

Vypracuj pracovní list k tématu Evoluce – vývojové teorie. K vypracování využij prezentaci 

z minulého týdne, informace z videa, které jste si měli prohlédnout, případně vyhledej informace na 

internetu. Vyplněný pracovní list, prosím, zaslat do 16. 4. na e-mail: prirodopisdp@seznam.cz. 

 

Doplň text (vyber pojmy z nabídky a převeď je do správného pádu, každé slovo (slovní spojení) 

použiješ jednou): 

celý                bezobratlí                          Richard Dawkins                      darwinismus                        genetika                   

druhy                                 Charles Darwin                     přírodní výběr                   biologie            jednobuněční          

Zamrzlá evoluce              genetika           Jean Babtiste Lamarck                     neměnnost                 genetická 

informace              Carl Linné                     geny                                               adaptace                          sobecký 

gen           Jaroslav Flegr                epigenetika                    druh                 adaptovaný        O původu druhů                    

geny                        lamarckismus               kopie                    nomenklatura   

 

Nejvýznamnějším představitelem předevolučního myšlení byl ……………………………………………, švédský 

přírodovědec, který zavedl systematické třídění a …………………………………… (názvosloví). Poprvé použij 

také pojem ………………………… . Základem jeho teorie je ………………………………… druhů. 

 První významný zastánce evoluce byl francouzský vědec ………………………………………………………………… . 

Jeho teorie se nazývá …………………………………….. a tvrdí, že …………………………, které si organizmus na 

prostředí, ve kterém žije, jsou předávány jeho potomkům. Tato teorie vzhledem k současným 

poznatkům z …………………………… fungují pouze u stavebně primitivních živočichů, např. u 

………………………………………. . Lamarck jako první použil pojmy …………………………. a …………………………… .  

Nejvýznamnějším zastáncem evoluce byl …………………………………………….. se svou teorií 

………………………………………., která je založená na ……………………………………………………………… . Podle jeho 

názoru přežívají lépe …………………………………….. jedinci, jejich adaptace se časem kumulují a postupně 



se tak vytváří nové …………………… . Své nejvýznamnější poznatky shrnul v knize 

……………………………………………………. . 

V současnosti jsou již tyto názory překonané. Hlavním důvodem je rozvoj vědy, která se zabývá 

dědičností a proměnlivostí organizmů, …………………………………….. . Nejvíce evolučních biologů se nyní 

přiklání k teorii ………………………………………………., kterou publikoval britský vědec 

……………………………………………………… ve stejnojmenné knize. Podle této teorie jsou hlavními hybateli 

evoluce ……………………….., které se snaží, aby se co nejvíce jejich ……………………… předalo další 

generaci. Tuto teorii významně podporuje a rozpracovává český evoluční biolog 

………………………………………., který své poznatky shrnul v knize ………………………………………………….. . 

Současně se podle aktuálních názorů vědců přidává k této teorii velký význam 

………………………………………………, která ovlivňuje cestu přenosu ……………………………………………………. . 

Epigenetický faktory mohou být např. výživa nebo stres. Tyto faktory mohou ovlivnit projev řady 

…………………, a to během ……………………….. života organizmu. 

 

Anglický jazyk – Hrstka 

1. hodina – samostatná práce 

- ALF – procvičování Unit 3 - PARTS OF THE BODY + vztažné věty (Relative clauses) 

- ALF – opakování Unit 2 – Question tags 

- ALF – opakování Unit 2 – Present perfect + adjectives 

 

2. ZOOM hodina 

- Unit 3 – Health and Safety – slovní zásoba – procvičování 

- Unit 3 – Relative clauses (vtažné věty) – procvičování 

 

3. hodina – samostatná práce 

- https://www.youtube.com/watch?v=jkMtgLBtoFI 

- PS - Health and safety, page 24/exercise 1a/1b 

  

 

Anglický jazyk – Burdová 

1.hodina – SAMOSTATNÁ PRÁCE 

ALF 

Opakuj si slovní zásobu – lekce 3 C 

Učebnic str. 41 

Přečti si zelený text – Vitamins and Minerals 

https://www.youtube.com/watch?v=jkMtgLBtoFI


Vypracuj cv. 2, 

cv.3 vypracuj do velkého sešitu 

cv. 4 – připrav si k vyprávění 

cv.5 

 

2.ZOOM HODINA 

KONTROLA zadaných cvičení z 1. hodiny samostatné práce 

Učebnice str. 38 – lekce 3 D – KIDS 

NOVÁ GRAMATIKA – souhlas a nesouhlas 

 

3.hodina – SAMOSTATNÁ PRÁCE 

Do velkého sešitu vypracuj cv. 6 – učebnice str. 39 

PS str. 30 / cv.1,2,3 

 

Zeměpis   

Zápis:                          

Klimatické změny 

Změnami klimatu se v současné době rozumí postupné globální oteplování. Je nutné si 

uvědomit, že pro čtvrtohory je typické střídání teplejších a chladnějších období (doby ledové 

a meziledové). Tempo, jakým k těmto změnám dochází nyní, je však mnohem rychlejší a je 

ovlivněno činností člověka. 

Od 20. století bylo měřením zjištěno, že se průměrná teplota zvyšuje. Vlivem toho tají ledovce 

a hladina oceánů se zvyšuje (za posledních 100 let téměř o 25 cm). 

S atmosférou je od jejího vzniku spojen jev známý jako skleníkový efekt. Ten je nezbytný 

pro život na Zemi (bez něj by se průměrná teplota pohybovala okolo -18 °C) a brání úniku 

potřebného slunečního záření. Mezi tzv. skleníkové plyny řadíme vodní páru, metan a oxid 

dusný. Množství oxidu uhličitého se zvyšuje spalováním fosilních paliv, kácením tropických 

deštných lesů a dalšími lidskými činnostmi (výroba stavebních hmot, skládky odpadu, chov 

hospodářských zvířat apod.). Neblahým projevem znečištění atmosféry jsou kyselé deště. Ty 

ničí lesy, kvalitu půd, podzemní vody atd.  

Do 18.století, před průmyslovou revolucí bylo množství CO2 v atmosféře 0,026 %. 

V současnosti se pohybuje okolo 0,04 %.  

S klimatickými změnami souvisí též ozonová vrstva tvořená O3. Ta pohlcuje nebezpečné 

ultrafialové sluneční záření. Nachází se ve stratosféře a její hodnota se měří v Dobsonových 

jednotkách (DU). Celosvětový průměr se pohybuje okolo 300 DU (3 mm). V oblasti 

Antarktidy se nachází tzv. ozonová díra, kde je její tloušťka pod 90 DU. Důvodem zmenšení 



ozonové vrstvy byla produkce plynů, které obsahovaly chlor, fluor a brom. Největší zásah do 

ozonové vrstvy činí látky obsahující freony (chladící zařízení, spreje, farmacie a i aerosoly). 

Zjisti, co jsou Montrealský a Kjótský protokol.  

Co se týče vývoje klimatu naší planety, není odhad jednoduchý. Existuje celá řada prognóz. 

Podle jedné z nich by se měla teplota na Zemi do roku 2100 zvýšit o 3,5 °C, ale jen 

v některých oblastech – Antarktida, Arktida. Naopak např. v Evropě by se mělo ochladit. 

Prognózy totiž počítají se změnou mořských proudů, zvýšením množství srážek, 

intenzivnějšími bouřemi apod.  

V důsledku klimatických změn by pak mohlo docházet k zvyšování hladiny moří, rozšiřování 

pouští, následně pak hladomor, migrace obyvatel, války, zdravotní komplikace. Změny však 

nezasáhnou pouze člověka, ale i rostliny a další živočichy. Může dojít k narušení ekologické 

vyváženosti, biodiverzity atd. Narušení dlouho budované křehké harmonie by pak vedlo 

k nebývalým následkům. 

Jednou z možností je tzv. trvale udržitelný rozvoj.  

Člověk by si měl uvědomit, že není pánem krajiny, ale spolu s rostlinami a živočichy je její 

nedílnou součástí!  

V programu Alf tě čeká test „Klimatické změny“. 

 

 


